

# DPS

DEMOKRATSKA PARTIJA  
SOCIALISTA CRNE GORE

SKUPŠTINA CRNE GORE

Predsjedniku


Ranku Krivokapiću

81000 Podgorica  
Bulevar Sv. Petra Cetinjskog 10

tel: 020/ 242 161

faks: 020/ 247 572

e-mail: dup.dps@skupština.me

 CRNA GORA SKUPŠTINA CRNE GORE	
PRIMLJENO:	21-VII 20 14 GOR
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-2/14-195
VEZA:	Broj: _____
EPA:	Datum: _____
SKRAĆENICA:	PRILOG: _____

Na osnovu člana 187 i 188 Poslovnika Skupštine Crne Gore, ministaru poljoprivrede i ruralnog razvoja Petru Ivanoviću, postavljam sljedeće

**POSLANIČKO PITANJE:**

Kolika su ukupna izdvajanja za poljoprivredu, iz agrobudžeta, MIDAS-a i drugih izvora, i koliko su novca dobili poljoprivrednici u Crnoj Gori od početka Vašeg mandata?

Da li možete da date projekciju sredstva koja su obezbijeđena za naredni period?

Da li smatrate da sadašnja finansijska sredstva predstavljaju ograničenje razvoja poljoprivrede u Crnoj Gori?

**Obrazloženje**

Od početka Vašeg mandata ne rijetko se čuju kritike kako od pojedinih poljoprivrednih proizvođača, pa i pojedinih poslanika i medija da je su izdvajanja za poljoprivredu mala, da je agrobudžet mali, nestimulativan i da nije investicionog karaktera, te da sa ovakvim agrobudžetom ne možemo pripremiti crnogorsku poljoprivredu za Evropsku uniju. S druge strane, iz Ministarstva često čujemo da se poljoprivrednim proizvođačima i

prerađivačima pruža podrška ne samo iz agrobudžeta već i kroz druge projekte poput MIDAS Projekat Svjetske Banke, sredstva Evropske unije itd. Pominjan je i kredit iz Abu Dabija. S toga Vas molim da mi odgovorite ova pitanja.

POSLANIK

Obrad Mišo Stanišić





**Crna Gora**  
**Ministarstvo poljoprivrede i ruralnog razvoja**

CRNA GORA SKUPŠTINA CRNE GORE	
PRIMLJENO:	25. VII 20 14. GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-2/14-145/2
VEZA:	
EPA:	
SKRAĆENICA:	PRILOG:

Broj: 320-578/14-2  
Podgorica, 22.07.2014. godine

**Skupština Crne Gore**  
**n/r gospodin Obrad Stanišić, poslanik**

Predmet: Odgovor na poslaničko pitanje

Poslanik Obrad Mišo Stanišić postavio je, u pisanoj formi, pitanje na koje od Ministra poljoprivrede i ruralnog razvoja, u pisanoj formi, traži odgovor za sjednicu Skupštine zakazanu za 23. jul 2014. godine.

Poslaničko pitanja glasi: *Kolika su ukupna izdvajanja za poljoprivredu, iz agrobudžeta, MIDAS-a i drugih izvora, i koliko novca su dobili poljoprivrednici u Crnoj Gori od početka Vašeg mandata? Da li možete dati projekciju sredstava koja su obezbijeđena za naredni period? Da li smatrate da sadašnja finansijska sredstva predstavljaju ograničenje razvoja poljoprivrede u Crnoj Gori?*

Na postavljeno pitanje dajem sljedeći:

**ODGOVOR**

Poštovani poslaniče Stanišić,

Na mjesto ministra poljoprivrede i ruralnog razvoja imenovan sam u decembru 2012. godine, tako da ću se u odgovoru na postavljeno pitanje osvrnuti na fiskalnu 2013. koja je završena i tekuću 2014. godinu.

U 2013. godini za poljoprivredu je opredijeljeno 20.312.000€ (od čega 14.143.000€ iz opštih prihoda budžeta i 6.169.000€ iz sredstava donacija i kredita Svjetske banke). U 2014. godini za poljoprivredu je opredijeljeno 20.429.670,60€ (od čega 14.029.778€ iz opštih prihoda budžeta i 6.400.000€ sredstava donacija i kredita Svjetske banke).

Ova sredstva podržavaju nekoliko osnovnih aktivnosti:

1. kroz direktna plaćanja podržani su: stočarska proizvodnja, razvoj tržišne proizvodnje mlijeka, jačanje otkupne mreže mlijeka, ratarska proizvodnja, proizvodnja duvana i pčelarstvo. U 2013. planirano je 6.183.420€, a isplaćeno 6.878.139€. Zašto je isplaćeno više? Zato što su uvećani količina otkupljenog mlijeka, stočni fond i isplaćen dio dugova za mjere iz 2012. godine. Ove godine planirali smo 5.448.164€ i mogu da potvrdim da ćemo prebaciti plan.
2. kroz mjere ruralnog razvoja pružena je podrška za: podizanje zasada vinove loze, višegodišnjih zasada voća, investicije u preradu na porodičnim gazdinstvima, unapređenje kvaliteta proizvoda, promociju poljoprivrede, očuvanje genetičkih resursa, organsku proizvodnju, održivo korišćenje planinskih pašnjaka, diverzifikaciju ekonomskih aktivnosti u ruralnim sredinama, obnovu i razvoj sela, i izgradnju seoske infrastrukture. U 2013. godini planirani iznos za mjere ruralnog razvoja bio je 1.920.000€, a isplaćeno je 1.032.613€. Ove godine planirali smo 1.981.000€ i ostvarićemo plan.
3. kroz Agrobudžet podržavamo i sektor ribarstva, program zdravstvene zaštite životinja i zdravstvene zaštite bilja. U 2013. godini na ime ovih programa isplatili smo 1.671.360€. Ove godine planirano je 1.662.820€.

Kroz projekat MIDAS, u periodu od 2009. godine, ukupno je podržano 666 projekata kroz pet poziva, ukupne vrijednosti 14.398.906,74€, od čega je bespovratna podrška 7.348.497,18€. Do danas, uspješno je završen 431 projekat u koji je investirano 7.641.951,48€. Koliko smo intenzivirali proces najbolje potvrđuje podatak da smo u godinu i po dana isplatili 2.251.613,00€ dok je od početka ovog projekta do kraja 2012. godine isplaćeno 1.552.916,02€.

Ministarstvo poljoprivrede uspjelo je da kroz fondove Evropske unije obezbijedi crnogorskim poljoprivrednicima dodatna sredstva u iznosu od 9 miliona EUR za dalje povećanje kapaciteta i konkurentnosti. Već smo kreirali tzv. **IPARD like program** koji počinjemo da realizujemo od septembra ove godine.

Takođe, ispregovarali smo dodatnih cca 39 miliona EUR za **IPARD Program** koji će početi u 2016. godini. Sredstva će biti distribuirana kroz javne pozive poljoprivrednicima sa dovoljno dugim periodom za pripremu aplikacione dokumentacije.

Naravno da bih, kao ministar poljoprivrede, želio da budžet za resor koji vodim bude veći. Mnogi problemi bi se lakše i brže rješavali. Tu prije svega mislim na poboljšanje seoske infrastrukture i stvaranje boljih uslova za život na selu. Shodno nacrtu Strategije za poljoprivredu i ruralni razvoj koju pripremamo, u periodu do 2020. godine, da bi zaista bili u mogućnosti da valjano iskoristimo EU fondove koji će nam biti na raspolaganju, neophodno je da povećamo izdvajanja za poljoprivredu iz nacionalnog budžeta. O tome intenzivno razgovaramo u Vladi i vjerujem da ćemo pronaći rješenje. Međutim, postoje i drugi prioriteti – penzije, zarade zaposlenih u prosvjeti i sektoru zdravstva itd. Siguran način da obezbijedimo više sredstava u budžetu i za poljoprivredu je povećanje stvorene vrijednosti i legalizacija privrednih aktivnosti. Tada ćemo imati više da podijelimo za sve prioritete, pa i poljoprivredu. Zato se zalažem i borim, ne samo za povećanje agrobudžeta, već insistiram i na registrovanju poljoprivrednih proizvođača i plaćanju poreza.

I pored navedenog, ne smatram da trenutno raspoloživa budžetska sredstva predstavljaju ograničenje za razvoj poljoprivrede u Crnoj Gori.

Tačno je da Crna Gora ima nominalno najmanju budžet za poljoprivredu u regionu i tačno je da je u Srbiji agrobudžet 4,08% ukupnog državnog budžeta, a u Makedoniji 4,89%. Ali, ako pogledamo agrobudžet *per capita*, onda je situacija malo drugačija. Agrobudžet *per capita* u 2014. godini u Crnoj Gori iznosi 32€, u Makedoniji 36,5€, a u Srbiji 54€.

Ako nastavimo konzistentno da koristimo podatke MONSTAT-a i uzmemo podatke koji se odnose na broj zaposlenih u poljoprivredi, onda Crna Gora ima najveći agrobudžet po jednom zaposlenom u poljoprivredi u regionu. Naime, kako je broj zaposlenih u poljoprivredi u 2013. godini prema podacima MONSTAT-a iznosio 2.492, a agrobudžet 7.986.620€, to znači da je direktna budžetska podrška po jednom zaposlenom 3.206€. Ne sjećamo se da se gospodin Vidaković ili bilo ko drugi oglasio povodom našeg nastojanja da ukažemo da je broj zaposlenih u poljoprivredi veći.

Želim da naglasim da se podrška i aktivnosti Ministarstva ne ogledaju samo u subvencijama, direktnim plaćanjima, mjerama ruralnog razvoja i sl., već i u onome što mnogi ne vide, a što pojedini poljoprivredni proizvođači polako počinju da shvataju – edukacija, izrada zakonskih akata, promocija poljoprivrednih proizvoda, obuka i studijska putovanja poljoprivrednika, pregovori oko dodatnih sredstava za poljoprivredu, itd.

Ne može se osporiti činjenica da je u prethodnom periodu urađeno dosta na razvoju poljoprivrede: povećan je broj zaposlenih u poljoprivredi, uvećan stočni fond, ukрупnjenja su gazdinstva, povećane su površine pod ratarskim kulturama, bilježimo povećanje proizvodnje mlijeka, imamo nove zasade vinograda i voćnjaka itd. O tome govore brojke: u 2013. ostvaren je rast od 14% u proizvodnji mlijeka, 11% u otkupu mlijeka, otvoreno je 5 novih sirara, povećan broj kooperanata za 300, povećan broj otkupnih linija, povećani zasadi vinove loze za 25 ha, povećani zasadi voća za oko 100 ha, itd. Ono na šta sam posebno ponosan – uvodi se red; definišu se jasne procedure, skraćuje se vrijeme potrebno za obavljanje administrativnih poslova, povećava se efikasnost rada administracije. Sve više mladih ljudi, kako u mom timu, tako i među poljoprivrednim proizvođačima, uči o novim tehnologijama i želi da napreduje u ovoj oblasti.

Iako će efekti do sada urađenog svima biti vidljivi tek u narednom periodu, vjerujem da i dosadašnji rezultati pokazuju da smo na pravom putu.

S poštovanjem,

